

## К юбилею Лаврентьева Александра Рудольфовича

### To the anniversary of Aleksander R. Lavrentiev



17 сентября 2023 года исполняется 50 лет известному российскому ученому-правоведу, кандидату юридических наук, доценту, заведующему кафедрой государственно-правовых дисциплин Приволжского филиала Российского государственного университета правосудия, профессору кафедры конституционного и международного права Нижегородской академии МВД России Александру Рудольфовичу Лаврентьеву.

Александр Рудольфович родился в деревне Попадьино Павловского района Горьковской области. По окончании средней школы № 49 города Горького в 1990 году поступил в Горьковский педагогический институт на исторический факультет. В 1992 году перевелся в Нижегородскую высшую школу МВД России, которую в 1995 году окончил с дипломом с отличием.

Поступил в адъюнктуру Нижегородской академии МВД России и в 1999 году под руководством доктора юридических наук, профессора В. М. Баранова защитил в диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 на тему «Коллизии института юридической ответственности

в современной России». В 2002 году присвоено ученое звание «доцент».

До сентября 2006 года проходил службу в органах внутренних дел на различных должностях профессорско-преподавательского состава (дошел до должности начальника кафедры административного права) и начальника учебного отдела Нижегородской академии МВД России. Майор милиции в отставке. В академию Александр Рудольфович вернется только через 8 лет уже на неаттестованную должность и по совместительству. С сентября 2014 года он является профессором кафедры конституционного и международного права Нижегородской академии МВД России.

С сентября 2006 года по настоящее время свою постоянную трудовую педагогическую и научную деятельность осуществляет в Приволжском филиале ФГБОУ ВО «Российского государственного университета правосудия»: вначале профессором, в настоящее время — заведующим кафедрой государственно-правовых дисциплин.

За период своей профессиональной карьеры Александру Рудольфовичу удалось совмещать многие публично-правовые статусы в составе общественно-государственных формирований: независимый эксперт, уполномоченный на проведение экспертизы на коррупциогенность (свидетельство об аккредитации Минюста России от 7 сентября 2009 г. № 165, от 10 июля 2014 г. № 1963); вначале член, в настоящее время — председатель научно-консультативного совета при Законодательном Собрании Нижегородской области; член общественного совета при Законодательном Собрании Нижегородской области; член квалификационной коллегии судей Нижегородской области от общественности (2011–2013 и 2013–2017); член экспертно-консультативного совета при межведомственной рабочей группе по антикоррупционному мониторингу при Губернаторе Нижегородской области; член экспертно-консультативного совета при Уполномоченном по правам человека в Нижегородской области; член общественного совета при Следственном управлении Следственного комитета России по Нижегородской области; независимый эксперт — специалист по вопросам государственной службы в различных органах государственной власти, иных государственных органах и органах местного самоуправления,

расположенных на территории Нижегородской области. Одновременно с этим А. Р. Лаврентьев регулярно участвует в работе диссертационного совета Нижегородской академии МВД России и диссертационных советов иных научных и образовательных организаций Российской Федерации, выступая в качестве официального оппонента и рецензента.

За время работы на различных должностях профессорско-преподавательского состава Александр Рудольфович зарекомендовал себя как высококвалифицированный специалист. Он проводит все виды занятий на высочайшем учебно-методическом уровне и при искреннем интересе обучающихся. Кроме базовых учебных дисциплин («Теория государства и права»), Александр Рудольфович преподаёт отраслевые учебные дисциплины («Конституционное право России», «Административное право», «Муниципальное право») и множество специальных курсов («Государственное принуждение», «Административная ответственность», «Организация государственной власти в субъектах Российской Федерации», «Административно-правовые режимы», «Государственная и муниципальная служба», «Нормотворческий процесс», «Вопросы местного значения и практика их реализации», «Избирательное право и избирательный процесс»). Все занятия отличаются новизной, проблемным содержанием, практической направленностью, разнообразными методическими приемами, тесной связью с происходящими в стране общественно-политическими процессами и практикой деятельности органов публичной власти, широким использованием методов интерактивного обучения, вызывающие повышенный интерес у обучающихся, что обеспечивает высокую эффективность образовательного процесса.

За большие заслуги в педагогической и научной работе, успехи в организации и совершенствовании образовательного процесса, значительный личный вклад в дело подготовки и воспитания высококвалифицированных специалистов А. Р. Лаврентьев неоднократно отмечался и награжден многочисленными почетными грамотами и благодарственными письмами органов публичной власти разного уровня.

Возглавляя ведущую кафедру Приволжского филиала Российского государственного университета правосудия, Александр Рудольфович зарекомендовал себя как хороший организатор, взыскательный, но чуткий и справедливый руководитель, умело направляющий усилия коллектива на решение поставленных перед ним

задач. Им обеспечена целенаправленная работа кафедрального коллектива по усилению практикоориентационной и инновационной составляющей образовательного процесса. Под его руководством кафедра государственно-правовых дисциплин на постоянной основе занимает лидирующие позиции в кафедральных смотрах-конкурсах по разным номинациям и направлениям рейтинговой оценки среди филиалов Российского государственного университета правосудия.

Специфика университета и возглавляемой юбиляром кафедры потребовали организовать профессиональное взаимодействие с судами различных уровней, Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации, а также другими органами публичной власти Нижегородской области и города Нижнего Новгорода. Александру Рудольфовичу это удалось организовать не только на постоянной системной основе, но и обеспечить при этом глубокие связи проникновения, с одной стороны, практики в образовательный процесс, а с другой — науки в практическую деятельность, что позволяет наиболее эффективно решать научные и практические задачи.

Александр Рудольфович — это настоящий действующий ученый-правовед! Все его жизнь неизменная связана с научной деятельностью. Сферу его научных интересов составляют проблемы теории государства и права, конституционного и административного права. Поражает не только значительный диапазон проблем, который исследуется юбиляром, но и глубина проработки вопросов, доктринальность исследований и их прикладной характер. Наиболее весомый вклад им внесен в разработку актуальных и злободневных вопросов современного отечественного реформирования: правовая реформа (качество российского законодательства), административная реформа и российское законодательство об административных правонарушениях, судебная реформа, реформа местного самоуправления, формирование в России механизма противодействия коррупции.

А. Р. Лаврентьевым опубликовано свыше 300 научных работ и учебных изданий, из них 3 монографии, 3 учебника, свыше 30 учебных, учебно-методических и учебно-практических пособий. Наиболее значимыми являются монографические исследования: «Местное самоуправление в России: основы, проблемы, перспективы» (Дзержинск, 2013, в соавторстве), «Местное самоуправление в России: состояние и перспективы» (Дзержинск, 2014, в соавторстве),



«Институт полномочных представителей Президента Российской Федерации в системе публичной администрации» (Н. Новгород, 2020, в соавторстве), учебники: «Организация работы по профилактике коррупционных правонарушений в налоговых органах» (Н. Новгород, 2014), «Муниципальное право России: учебник. В 4 частях. Ч. 1. Муниципальное право и основы теории местного самоуправления» (Н. Новгород, 2020, в соавторстве), Ч. 2. Основы местного самоуправления» (Н. Новгород, 2022, в соавторстве), учебные пособия: «Коллизии института юридической ответственности в России» (Н. Новгород, 2001), «Федеральные источники муниципального права России» (Н. Новгород, 2005), «Содержание реформы местного самоуправления в современной России» (Н. Новгород, 2007 и 2011), «Административная реформа в современной России» (Н. Новгород, 2011), «Муниципальное право России» (Н. Новгород, 2013 и 2017, в соавторстве), «Производство по делам об административных правонарушениях» (Н. Новгород, 2014, в соавторстве), «Правовое регулирование защиты информации» (Н. Новгород, 2014, в соавторстве), «Компетенция органов государственной власти в сфере защиты информации» (Н. Новгород, 2014, в соавторстве), «Избирательное право России. Деятельность полиции

по обеспечению реализации избирательных прав граждан Российской Федерации» (Н. Новгород, 2018, в соавторстве), «Азы финансового права» (Н. Новгород, 2019, в соавторстве), «Азы налогового права» (Н. Новгород, 2020, в соавторстве).

Научные статьи А. Р. Лавретьева (их около 250) опубликованы во всех ведущих юридических изданиях России, в том числе из Перечня периодических изданий Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (более 40 публикаций), а также в научных изданиях стран СНГ. Его статьи в периодических научных изданиях вызывают всегда неподдельный читательский интерес своей оригинальностью суждений, жизненной остротой и актуальностью. Александр Рудольфович не идет на поводу конъюнктуры, наоборот, он всегда черпает самые нужные для своего времени идеи, анализирует сложившуюся конституционную практику исходя из принципа служения юридической науке и Отечеству.

Александр Рудольфович активно участвует в подготовке предложений по совершенствованию федерального и регионального законодательства и практики его применения. Им подготовлен целый ряд рекомендаций,

направленных на совершенствование законодательства Нижегородской области. Научные разработки активно используются в юридической науке и юридической практике, что подтверждено соответствующими актами об их внедрении. В 2016 году юбилей стал победителем всероссийского конкурса региональных докладов о состоянии и перспективах развития местного самоуправления в России.

А. Р. Лаврентьев принимает активное участие в работе международных и всероссийских научно-практических форумов, конференций и иных научно-представительских мероприятий, на которых выступает с докладами. Все это определило его широкую известность как ученого, безусловный авторитет и признание научной общественности. При этом он сам ежегодно организует (соорганизует) и проводит — с последующей публикацией материалов — международные и всероссийские научно-практические конференции: «Государство и право в изменяющемся мире» (Н. Новгород), «Актуальные вопросы конституционализма» (Н. Новгород), «Правовая и антикоррупционная экспертиза» (Н. Новгород — Курск).

Александр Рудольфович уникальный человек. Кроме того, что его жизнь насыщена (и даже перенасыщена) множеством рабочих, организационных, научных и творческих моментов, дел, задач, планов, проектов, мероприятий и пр. — это внешняя, видимая сторона его деятельной личности. Внутренняя сторона еще богаче!

А. Р. Лаврентьев — педагог и ученый с огромных багажом самых разнообразных знаний, жизненного опыта, которыми он щедро делится с коллегами, своими студентами и всеми, кто нуждается в его высокопрофессиональном мнении и оценке! Особенно необходимо отметить его подвижническую роль в работе со студентами. Личный авторитет, искренняя заинтересованность «заражают» обучающихся, являют примером служения Родине, науке и

образованию. Долгие годы Александр Рудольфович всю свою энергию вкладывал в развитие своих учеников, общественную деятельность на благо Нижегородской области и страны в целом, занимался разработкой многих актуальных с точки зрения науки и юридической практики проблем. Отдавая свой потенциал другим, он откладывал завершение своей докторской диссертации, но для тех, кто находятся в орбите его общения это не важно: для них он уже доктор наук и профессор! Подтверждение этих статусов лишь простая формальность!

А. Р. Лаврентьев — настоящий семьянин, многодетный отец и человек редких душевных качеств! Любящий и чуткий, он всю теплоту своего сердца отдает супруге и детям, находит время и успевает заниматься их воспитанием. Порядочность, ответственность, обязательность, неподдельная искренность отношений, доброта, общительность, отзывчивость, соучастие и поддержка в любой ситуации, помноженные на высочайший уровень интеллекта, чувство справедливости и потрясающую трудоспособность — вот что отличает Александра Рудольфовича!

А. Р. Лаврентьев — настоящий спортсмен! Являясь мастером спорта России по лыжным гонкам, он и сейчас продолжает наставническую деятельность среди подрастающего (да и давно повзрослевшего) поколения по ведению активного здорового образа жизни. Окувание в прорубь на Крещение и в Святые источники — обязательный и неизменный атрибут его жизни.

Уважаемый Александр Рудольфович, спасибо Вам за Ваши бесценные знания, жизненные советы, опыт, помощь и поддержку!

В Ваш прекрасный юбилей от всей души желаю неиссякаемого запаса жизненных сил, долгой жизненной дороги, наполненной яркими радостными событиями, новыми достижениями, успехами и победами! Пусть радуют Вас своим здоровьем и успехами вся Ваша семья, пусть не редет круг Ваших друзей!

*Ваш ученик, начальник кафедры конституционного и международного права Нижегородской академии МВД России, кандидат юридических наук, доцент, полковник полиции  
Н. А. Трусев*